
1. 다음그림의 △ABC에서점 I는내심이다. ∠ABC = 40 °, ∠CAI = 30 °
일 때, ∠x의 크기를 구하여라.

°

40 °

점 I는 세 내각의 이등분선의 교점이므로
∠B = 2 × ∠IBA = 40 °
∠IBA = 20 °
∠IBA + ∠ICB + ∠IAC = 90 °이므로
∠x + 20 ° + 30 ° = 90 °
∴ x = 40 °

해설



2. 다음은 ‘평행사변형에서 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분한다.’ 를
증명한 것이다. ∠OAD = ∠OCB, ∠ODA = ∠OBC인 이유는?

[가정] □ABCD에서 AB // DC, AD // BC
[결론] AO = CO, BO = DO
[증명] △OAD와 △OCB에서평행사변형의 대변의 길이는 같으
므로
AD = BC · · ·㉠
AD // BC 이므로
∠OAD = ∠OCB · · ·㉡
∠ODA = ∠OBC · · ·㉢
㉠, ㉡, ㉢에 의해서 △OAD = △OCB ( ASA 합동)
∴ AO = CO, BO = DO

① 맞꼭지각 ② 직각 ③ 동위각

④ 엇각 ⑤ 평각

평행선에서의 엇각의 성질로 ∠OAD = ∠OCB, ∠ODA = ∠OBC
이다.

해설



3. 다음 직사각형 ABCD 에서 x + y 의 값은?

① 94 ② 96 ③ 98 ④ 100 ⑤ 102

직사각형은 두 대각선의 길이가 서로 같고 이등분하기 때문에
x = 2 × 8 = 16 이다.
△OCD 는 이등변삼각형이므로 ∠y = 180° − 50° − 50° = 80°
이다. (∵맞꼭지각)
따라서 x + y = 16 + 80 = 96 이다.

해설



4. 다음 그림과 같이 AD // BC 인 사다리꼴
ABCD 에서 두 대각선의 교점이 M 이고,
AD = 10cm , BC = 14 cm 이다. △ADM =

20 cm2 일 때, △BCM 의 넓이를 구하여라.

cm2

39.2 cm2

△DAM 과 △BCM 의 닮음비가 5 : 7 이므로 넓이의 비는 25 : 49

이다.
25 : 49 = 20 : △BCM
∴ △BCM = 39.2( cm2)

해설



5. 0, 1, 2, 3, 4, 5의 6개의 수 중에서 2개를 택하여 두 자리 정수를
만들 때, 짝수가 나오는 경우의 수는?

① 3 가지 ② 7 가지 ③ 13 가지

④ 17 가지 ⑤ 19 가지

일의 자리가 0인 경우: 10, 20, 30, 40, 50의 5 가지
일의 자리가 2인 경우: 12, 32, 42, 52의 4가지
일의 자리가 4인 경우: 14, 24, 34, 54의 4가지
그러므로 구하는 경우의 수는 5 + 4 + 4 = 13 (가지)

해설



6. 동전 1개와 주사위 1개를 동시에 던질 때, 동전은 앞면이고 주사위는
2의 배수가 나오거나 동전은 뒷면이고 주사위는 3의 배수가 나올
확률은?

①
1

2
②

1

6
③

5

12
④

3

8
⑤

5

6

1

2
× 3

6
+

1

2
× 2

6
=

3

12
+

2

12
=

5

12
이다.

해설



7. 다음 중 □ABCD가 항상 평행사변형이라고 할 수 없는 것은?

① AB = DC = 4 cm, AD = BC = 6 cm

② ∠A = 110 °, ∠B = 70 °, ∠D = 70 °

③ OA = OC, OB = OD(단, 점 O는 두 대각선의 교점이다.)

④ AD // BC, AB = DC = 4 cm

⑤ AD // BC, AB // DC

① 두 쌍의 대변의 길이가 같으므로 평행사변형이 된다.
② 사각형의 내각의 합은 360 °이므로 ∠C = 110 °이므로 대각의
크기가 같으므로 평행사변형이 된다.
③ 대각선이 서로 다른 것을 이등분하므로 평행사변형이 된다.
④ (반례) 등변사다리꼴

⑤ 두 쌍의 대변이 각각 평행하므로 평행사변형을 만들 수 있다.

해설



8. 다음 중 옳은 것을 고르면?

① x2 − a2 = y2 − b2 ② a2 + c2 = y2

③ y2 − c2 = x2 − c2 ④ b2 = x2 − c2

⑤ a2 + b2 = x2 + y2

① 피타고라스 정리에 따라
x2 = a2 + c2

c2 = x2 − a2 이고
c2 + b2 = y2

c2 = y2 − b2 이므로
x2 − a2 = y2 − b2 이다.

해설



9. 다음그림은 ∠A 가직각인 △ABC 의각변을
한 변으로 하는 정사각형을 나타낸 것이다.
다음 중 □ABED와 넓이가 같은 것을 고르
면?

① △ABC ② □ACHI

③ □LMGC ④ □BFML

⑤ △AEC

△CBE = △ABE (평행선을 이용한 삼각형의 넓이)
△CBE = △ABF (SAS 합동)
△ABF = △BFL ( 평행선을 이용한 삼각형의 넓이)
에 의해서, △ABE = △BFL이다.
∴ □ABED = □BFML

해설



10. 다음 중 옳지 않은 것을 골라 기호로 써라.

직각삼각형 ABC 의각변을한변으로하는정사각형을그리고
꼭짓점 A 에서 BC 에 내린 수선의 발을 L , 그 연장선과 DE
가 만나는
점을 M 이라고 하면
㉠△FBC = △FBA
△FBC = △ABD (㉡ASA 합동)
△ABD = △LBD
즉, ㉢△FBA = △LBD 이므로
□ABFG = □BDML
같은 방법으로 ㉣□ACIH = □LMEC
따라서 □BDEC = □BDML+ □LMEC 이므로
㉤BC2

= AC2
+ AB2

㉡

직각삼각형 ABC 의 각 변을 한 변으로 하는 정사각형을 그리고
꼭짓점 A 에서 BC 에 내린 수선의 발을 L , 그 연장선과 DE 가
만나는
점을 M 이라고 하면
㉠△FBC = △FBA
△FBC = △ABD (㉡ SAS 합동)
△ABD = △LBD
즉, ㉢△FBA = △LBD 이므로
□ABFG = □BDML
같은 방법으로 ㉣□ACIH = □LMEC
따라서 □BDEC = □BDML+ □LMEC 이므로
㉤BC2 =AC2

+ AB2

해설



11. 다음 그림은 직각삼각형 ABC와 합동인
삼각형을 붙여 만든 정사각형 ABDE이다.
□ABDE의 넓이가 100 cm2이고 a = 8 cm
일 때, □FGHC의 넓이는 얼마인가?

① 3 cm2 ② 4 cm2 ③ 5 cm2

④ 6 cm2 ⑤ 7 cm2

c2 = 100 cm2, c = 10 cm
a2 + b2 = c2, 102 = b2 + 82, b = 6 ( cm)

FC = a − b = 8 − 6 = 2 cm
∴ □FGHC = 22 = 4 ( cm2)

해설



12. 다음 그림과 같이 ∠A = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 에서 BC = 11cm ,
CD = 10cm , BE = 6cm 일 때, x2 의 값을 구하여라.

15

62 + 102 = 112 + x2 이므로 x2 = 136 − 121 = 15

해설



13. 다음그림은직사각형 ABCD 를점 B 가점 D
에 오도록 접은 것이다. 이 때, AB 의 길이를
구하여라.

8

△DFC 에서
62 + x2 = (16 − 6)2

x2 = 64

x 는 변의 길이이므로 x > 0

∴ x = 8

해설



14. 항아리속에 1에서 50까지의숫자가각각적힌구슬 50개가들어있다.
항아리 속에서 구슬 한 개를 꺼낼 때 2의 배수 또는 3의 배수 또는 4

의 배수인 구슬이 나올 경우의 수는 얼마인가?

가지

33가지

1에서 50까지의 수 중에서 2의 배수가 나오는 경우의 수는 25

가지,
3의 배수가 나오는 경우의 수는 16가지, 4의 배수가 나오는
경우의 수는 12가지,
2와 3의 공배수인 경우의 수가 8가지, 3과 4의 공배수인 경우의
수가 4가지,
2와 4의 공배수인 경우의 수가 12가지,
2, 3, 4의 공배수인 경우의 수가 4가지이다.
따라서 2의 배수 또는 3의 배수 또는 4의 배수인 구슬이 나오는
경우의 수는
25 + 16 + 12 − 8 − 4 − 12 + 4 = 33(가지)이다.

해설



15. 다음 그림과 같이 3 개의 부분 A,B,C로 나뉘어진
사각형이 있다. 3 가지 색으로 칠하려고 할 때,
같은색을여러번사용해도좋으나인접한부분은
다른 색을 칠할 경우의 수를 구하여라.

12가지

A 에 칠할 수 있는 색은 3 가지, B 에 칠할 수 있는 색은 A 에서
사용한 색을 제외한 2 가지, C 에 칠할 수 있는 색은 B 에서
사용한 색을 제외한 2 가지
∴ 3 × 2 × 2 = 12(가지)

해설



16. 1, 1, 1, 2, 2, 3, 3 의숫자가각각적힌카드중에서 3 개를뽑아만들
수 있는 세 자리의 정수의 개수를 구하여라.

개

25개

n! = 1 × 2 × 3 × · · · × (n − 1) × n이다.
세 수를 다음과 같이 뽑은 후
(1, 1, 1), (1, 1, 2)(1, 1, 3) (1, 2, 2)(1, 3, 3)

(1, 2, 3)(2, 2, 3)(2, 3, 3)

각각의 괄호 안에서 세 수를 나열하는 경우의 수는 다음과 같다.

∴ 1+
3!

2!
+
3!

2!
+
3!

2!
+
3!

2!
+3!+

3!

2!
+
3!

2!
= 1+3+3+3+3+6+3+3 =

25(개)

해설



17. 3, 4, 5, 6, 8, 10 중에 세 개의 수를 골랐을 때, 세 수를 각각 한 변의
길이로 하는 삼각형을 만들 수 있는 경우의 수를 구하여라.

가지

13가지

삼각형의 작은 두 변의 길이의 합은 나머지 한 변의 길이보다
커야 하므로 경우의 수는
(3, 4, 5), (3, 4, 6), (3, 5, 6), (3, 6, 8), (3, 8, 10), (4, 5, 6),
(4, 5, 8), (4, 6, 8), (4, 8, 10) (5, 6, 8), (5, 6, 10), (5, 8, 10),
(6, 8, 10)

이므로 모두 13가지이다.

해설



18. A 주머니에는 흰 공 3개, 검은 공 2개가 들어 있고, B 주머니에는 흰
공 1개, 검은 공 3개가 들어 있다.
A,B 주머니에서 임의로 각각 한 개씩 공을 꺼낼 때, 두 공이 모두 흰
공일 확률을 구하여라.

3

20

3

5
× 1

4
=

3

20

해설



19. 다음 그림과 같이 ∠C = 90 ° 인 직각삼각형 ABC 에서 AD = CD 일
때, AB 의 길이는?

① 7cm ② 8cm ③ 9cm ④ 10cm ⑤ 11cm

△ABC 에서
∠BAC = 180 ° − (90 ° + 30 °) = 60 °
△ACD 는 이등변삼각형이므로 ∠DAC = ∠DCA
그런데 ∠DAC = ∠BAC 이므로 ∠DAC = ∠DCA = 60 °
또 ∠CDA = 60 ° 이므로 △ACD 는 정삼각형
∠C = 90 ° 이고 ∠DCA = 60 ° 이므로
∠BCD = 90 ° − 60 ° = 30 °
따라서 △BCD 는 이등변삼각형
AD = CD = BD 이므로
AB = AD + BD = 5 + 5 = 10(cm)

해설



20. 다음 그림과 같이 AC = BC 인 △ABC 에서 변
AC 연장선 위에 점 F 를 잡아 F 를 지나면서 AB
에 수직인 직선이 변 AB , 변 BC와 만나는 점을
각각 D, E 이라 할 때, 다음 중 옳은 것은?

① ∠ECF = ∠x 이다.

② CE = EF 이다.

③ △CEF 는 이등변삼각형이다.

④ ∠DBE 의 크기는 ∠BED 와 항상 같다.

⑤ AD 의 길이는 DF 의 길이와 항상 같다.

① AC = BC이므로 △ABC는 이등변삼각형이다.
∴ ∠ABC = ∠x
∠BCF = 2∠x = ∠ECF
②, ③ △ADF에서 ∠AFD = 90 ° − ∠x ,
∠CEF = 180 ° − (2∠x + 90 ° − ∠x) = 90 ° − ∠x
따라서 △CEF는 이등변삼각형이다.
④ △BDE에서 ∠DBE = ∠x이고 ∠BED = 90 ° − ∠x이므로
∠x = 45 °가 아닐 때에는 다르다.
그러므로 항상 같지는 않다.
⑤ △ADF에서 ∠AFD = 90 ° − ∠x이고 ∠DAF = ∠x이므로
∠x = 45 °가 아닐 때에는 다르다.
그러므로 항상 이등변삼각형인 것은 아니므로 AD 의 길이와
DF의 길이는 항상 같지는 않다.

해설



21. 다음그림과같이직각삼각형 ABC 의직각인꼭짓점 A 에서빗변 BC
에내린수선의발을 D 라하고, BC 의중점을 M 이라하자. ∠C = 55◦

일 때, ∠AMB − ∠DAM 의 크기는?

① 70◦ ② 75◦ ③ 80◦ ④ 85◦ ⑤ 90◦

직각삼각형의 빗변 BC 의 중점 M 은 △ABC 의 외심이다.
∴ BM = AM = CM
∠ABM = 35◦, ∠DAC = 35◦이고 △ABM 은 이등변삼각형(∵

BM = AM)

∴ ∠ABM = ∠BAM = 35◦

∠AMB = 180◦ − 35◦ − 35◦ = 110◦

∠DAM = ∠A − ∠BAM − ∠DAC = 90◦ − 35◦ − 35◦ = 20◦

따라서 ∠AMB − ∠DAM = 110◦ − 20◦ = 90◦

해설



22. 다음 중 평행사변형이 아닌 것은?

① AB = CD, AB // CD

② AD // BC, ∠A = ∠B = 90°

③ ∠A = ∠C, ∠B = ∠D

④ AB = CD, AD = BC

⑤ AB // CD, AD // BC

평행사변형이 되는 조건
다음의 각 경우의 어느 한 조건을 만족하면 평행사변형이 된다.
(1)두 쌍의 대변이 각각 평행하다.(정의)
(2)두 쌍의 대변의 길이가 각각 같다.
(3)두 쌍의 대각의 크기가 각각 같다.
(4)두 대각선이 서로 다른 것을 이등분한다.
(5)한 쌍의 대변이 평행하고 그 길이가 같다.

②

해설



23. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD에서 꼭지점 B를 지나는 직선
이 AD와 만나는 점을 E, DC의 연장선과 만나는 점을 F라고 한다.
△FEC = 30 cm2, △EDF = 12 cm2일 때, △FEA의 넓이를 구하여라.

cm2

18 cm2

△ADF = △BDF이므로
△FEA = △BED = △ECD

= △FEC − △EDF
= 30 − 12 = 18

(
cm2

)

해설



24. 다음 그림의 직사각형 ABCD 의 중점을 연결한 사각형을 □EFGH
라고 할 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① EH//FG

② EF = 5cm

③ 사각형 EFGH 의 둘레의 길이는 20cm 이다.

④ 사각형 EFGH 의 넓이는 25cm2 이다.

⑤ 사각형 EFGH 는 마름모이다.

사각형 EFGH 의넓이는사각형 ABCD 에서모서리의삼각형의
넓이를 뺀 값이다.

(6 × 8) − 4 ×
Å1

2 × 4 × 3
ã
= 48 − 24 = 24(cm2)

해설



25. 다음 그림과 같은 사다리꼴 ABCD 에서 AD // EF // BC 이고, AE =

4, EB = 3, m + n = 22일 때, m 의 값은?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

m : n = 4 : 7

4n = 7m

m + n = m +
7

4
m =

11

4
m = 22

∴ m = 8

해설



26. 다음이등변삼각형 ABC 에서 CD 의길이는? (단, AE =
1
2EB,AG =

GC )

① 2cm ② 4cm ③ 6cm ④ 8cm ⑤ 10cm

다음그림과같이보조선을그으면, AE = EF = FB , AG = GC
이므로, EG // FC 이다.

ED // FC 이고, EF = FB 이므로 BC = CD
∴ CD = 8cm

해설



27. 아래 그림과 같은 원뿔을 밑면에 평행한 평면으로 모선이 3등분 되
도록 잘랐다. 가운데 원뿔대의 부피가 28cm3 일 때, 맨 아래에 있는
원뿔대의 부피를 구하면?

① 60cm3 ② 64cm3 ③ 68cm3

④ 72cm3 ⑤ 76cm3

세 원뿔의 닮음비는 1 : 2 : 3 이므로 부피의 비는 1 : 8 : 27이다.
따라서 P : Q : R = 1 : 7 : 19이다.
R의 부피를 x cm3 라 할 때 7 : 19 = 28 : x
∴ x = 76( cm3)

해설



28. 색깔이 다른 두 개의 주사위를 던져서 나온 눈의 수를 차례로 a, b라
할때, x에대한방정식 ax−b = 0의해가자연수일확률를구하여라.

7

18

a = 1일 때, b = 1, 2, 3, 4, 5, 6의 6가지
a = 2일 때, b = 2, 4, 6의 3가지
a = 3일 때, b = 3, 6의 2가지
a = 4일 때, b = 4의 1가지
a = 5일 때, b = 5의 1가지
a = 6일 때, b = 6의 1가지

따라서, 구하는 확률은
14

36
=

7

18

해설



29. 주머니 속에 검은 바둑돌과 흰 바둑돌이 들어있다. 이 중 검은 바둑
돌을 하나 뺀 후 이 주머니에서 바둑돌 하나를 꺼낼 때, 흰 바둑돌일
확률은 0.4이고, 흰바둑돌을하나뺀후이주머니에서바둑돌하나를

꺼낼 때, 검은 바둑돌일 확률은
2

3
이다. 주머니 속에 원래 들어있는

바둑돌의 개수를 구하여라.

개

16 개

검은 바둑돌의 개수를 x 개, 흰 바둑돌의 개수를 y 개라 하면
y

x + y − 1 =
4

10
에서

4x + 4y − 4 = 10y
4x − 6y = 4 · · ·㉠

x
x + y − 1 =

2

3

2x + 2y − 2 = 3x
−x + 2y = 2 · · ·㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 10, y = 6

따라서주머니속에원래들어있는바둑돌의개수는 10+6 = 16

(개)이다.

해설



30. 철수가 다니는 중학교의 주소는 ‘서울특별시 강동구 둔촌동 180 − 2’
이며학년은 1, 2, 3학년이있고, 각학년은 10개반이며한반의번호는
40번을넘지않는다고한다. 학교주소의숫자로만든 , , ,

네 장의 카드를 마음대로 뽑아 네 자리 수를 만들 때, 올바른 학번이
될 수 있는 확률을 구하면? (참고 : 2학년 10반 40번 학생의 학번은
‘2040’ 이다.)

①
1

3
②

3

8
③

5

12
④

11

24
⑤

1

2

전체: 4 × 3 × 2 × 1 = 24(개)

가능한 경우:1 , 2 인데, 3번째 칸엔 8이 들어
가면 안된다.
그러므로,
1 0 : 2가지,

1 2 : 2가지,

2 0 : 2가지,

2 1 : 2가지로
총 8가지

따라서 구하는 확률은
8

24
=

1

3

해설


